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Семінар 9. Теорія злочинів 

Основні визначення 

Індивід орієнтується на свою функцію очікуваної корисності: 

       pFWUFWpUWUpEU iii  1 ,                           

де EU – очікувана злочинцем корисність від скоєння злочину; Wi – прибуток від 

злочину (включаючи і нематеріальний); U – функція корисності злочину; p – 

вірогідність того, що злочинець буде затриманий і понесе покарання; F – тяжкість 

покарання (у грошовому еквіваленті). 

Приклад розв’язання задачі 

Задача. У деякій державі ставка податку на доходи фізичних осіб складає 45%, 

ймовірність виявлення факту ухилення від сплати податків – 0,37, ставка штрафу 

– 50%, комісійні, що сплачуються платником податків  посередникам – 10% від 

реального доходу, трансакційні витрати ухилення –10%. 

Чи вигідно за цих умов платнику податку з загальним доходом 12000  гр. од. 

декларувати лише 40% свого доходу? 

Розв’язок. Необхідно розрахувати функцію корисності ухилення платника 

податку від сплати податку: 
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де   

U – корисність ухилення; 

Dr – реально отриманий дохід; 

Dd – задекларований дохід; 

t – ставка податку; 

р – імовірність виявлення факту ухилення; 

k – комісійні, що сплачуються платником податків посередників; 

m – трансакційні витрати ухилення; 

f – ставка штрафу. 

Підставляючи дані у формулу, отримуємо U=7969,8>0,55*12000=6600, тобто 

платнику податку вигідно ухилятися від сплати податків. 

Задачі 

Задача 9.1. У Мікроландії проживає три рівні за розміром групи індивідів, кожна 

з яких має такі функції корисності: 1u x , 
2

2u x , 3u x , де x  – кількість 

грошей.  Держава намагається підтримувати рівень злочинності на рівні не вище 
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5%, змінюючи тяжкість покарання F та імовірність викриття злочину p, яка прямо 

пропорційно залежить від рівня фінансування поліції, рівня податків b. Оплата в 

легальному секторі здійснюється в залежності від кваліфікації робітника на 3 

рівнях: 1400 грн., 2100 грн., 4500 грн. Працівники першого рівня можуть вкрасти 

5200 грн., другого – 10000 грн., третього – 35000 грн.  Написати ІС, яка за 

вказаними параметрами змоделює діяльність економіки протягом перших 1000 

днів.  Написати алгоритм вибору оптимальних значень F та рівня фінансування 

поліції. Фінансування поліції здійснюється за рахунок штрафів (F) та податків за 

попередній період (з усіх легальних зарплат ставка податку b%).  

Задача 9.2. Підприємство отримує прибуток у розмірі 120 000 грн. Податок на 

прибуток підприємства складає 23%, ймовірність перевірок 0,74; витрати, 

пов`язані з тінізацією доходу, становлять 16%; розмір штрафної ставки становить 

0.8; ймовірність виявлення тінізованого доходу у разі перевірки становить 0,5. 

Визначити, яку частку чистого доходу підприємство отримує в легальному та 

тіньовому секторах, рентабельність кожного з секторів, доходи та втрати держави. 

Задача 9.3. Підприємство планує отримати прибуток у розмірі 1000 грн. Податок 

на прибуток підприємства становить 25%, ймовірність перевірок 0,65; ймовірність 

виявлення тінізованого доходу у разу перевірки становить 0,5; розмір штрафної 

ставки становить 0.7; витрати, пов`язані з тінізацією доходу, становлять 11% від 

прибутку. Визначити, яку частку своєї діяльності тінізує підприємство, 

рентабельності секторів, доходи та втрати держави. 

Задача 9.4. У Мікроландії кожен з жителів у кожному періоді часу вибирає стиль 

свого життя (злочинець чи чесний громадянин) згідно з певною моделлю теорії 

злочинів. Всі злочини діляться на дві категорії (замовні вбивства – знищується 

певний індивід, що приносить вбивці грошову винагороду, та грабіжництво – всі 

заощадження певного індивіда передаються грабіжнику). Кожен з чесних 

громадян отримує від держави заробітну плату w, причому 50% якої витрачається 

на споживання, а решта – на заощадження. Індивіди, які не можуть витратити на 

своє існування як прожитковий мінімум, встановлений державою, потягом 2 

періодів поспіль, вмирають. Природний рівень зростання чисельності населення – 
 . Якщо чесний громадянин хоче стати злочинцем, то він може зі своїх 

заощаджень оплатити замовне вбивство. Імовірність розкриття кожного 

конкретного злочину залежить функціонально від: ефективності державних служб 

Р (моделюється як стаціонарний AR(1)-процес), витрат на охорону (залежить від 

двох лагів числа чесних індивідів) та певного випадкового ефекту. Змоделювати 

процес розвитку економіки у Мікроландії, визначити оптимальний рівень 

злочинності для цієї країни. 


